

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes. 2,50 ptas.  
 Extranjero al año..... 30,00 ptas.

Número suelta..... 20 céntimos  
 Número atrasado..... no cobramos

Anuncios: PAGO ANUNCIANTE

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

**OFICINAS**

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
 de la Abundancia 24  
 Teléfono 24

Telegramas: «BIEN MATHO»

—No se devuelven las suscripciones—

Año LXII

Mahón, lunes 29 de Abril de 1935

Núm. 18.628

## A CADA CUAL LO SUYO Concepto de las derechas

Dejemos descansar hoy el tema de la anunciada «confrencia de los cuatro», porque a fuerza de recoger todos los rumores que circulan y todas las opiniones que se dan acerca de aplazamientos, días, lugares y consecuencias, el pobre público que lee los periódicos, va a terminar perdiendo la razón.

Nosotros creemos que pasará lo que tenga que suceder y ya hemos dicho lo que a nuestro juicio ha de quedar resuelto. Por lo tanto, busquemos para tratarlo hoy otro tema más variado, aunque no deje de tener también relación con el que hemos aludido al comenzar estas líneas.

El tema no es otro que el concepto que las personas y personillas del izquierdismo quieren con este motivo divulgar entre el pueblo, acerca de lo que son y significan las derechas.

Siempre que hablan de ellas, las presentan como elementos de tiranía y de vejación, deseosos de llegar al aplastamiento de los humildes, cuando precisamente si se hiciera una estadística de las obras no sólo sociales y benéficas, sino industriales, comerciales, agrícolas, etc., etc., que amparan al trabajador y a las gentes modestas, dándoles ocupación decorosa y justamente retribuida, seguramente encontraríamos que de cada cien obras de esta índole, noventa y nueve las han realizado las derechas, y aún nos parece que nos quedamos cortos en el cálculo, porque todavía no sabemos de ningún izquierdista, ni aun de aquellos que alcanzaron una buena y desahogada posición económica en los pródigos tiempos del bienio, que se haya preocupado por los menesterosos y los necesitados como no sea predicándoles la conquista de la hegemonía política y social, por medio de la revolución, para que se jueguen la vida a tiro limpio en las calles, mientras ellos tranquilamente observan desde sus casas el curso de la lucha, al abrigo de las balas y rodeados de sabrosas viandas, habanos y licores.

Hay, pues, que daría cada cual lo suyo, exponiendo y fijando con claridad el concepto justo de las derechas que representan el amor al prójimo, el mantenimiento del principio de autoridad y de la justicia social, el bien, el orden y la paz, y asimismo, la transformación de la sociedad con arreglo a los tiempos, por métodos evolutivos, porque nadie que no sea cerrado de mollera, puede dejar de reconocer que el mundo, por la ley natural del progreso humano, se ha transformado y que a esta transformación han de ajustarse también las gentes de las derechas tan maltratadas, injuriadas y calumniadas por aquellos que no hacen más que sembrar odios, hambre, miseria y desesperación entre las clases humildes.

En resumen: que las derechas españolas y sus hombres, bien equilibrados y templados en la lucha de la vida, representan el orden y la paz y pueden y deben representar también la riqueza, mientras las izquierdas son únicamente la representación genuina de una funesta demagogia, con todas sus atormentadoras y trágicas secuelas, aunque en uno y otro campo haya excepciones.

(De «La Nación».)

## LA DEFENSA NACIONAL

Hay una evidente desproporción entre el volumen y la eficiencia de los gastos militares de España. Las causas remotas de esta irregularidad, accentuadas por las guerras coloniales, tuvieron enorme agración con las funestas reformas de 1931, inspiradas en el designio confesado de triturar al Ejército. Hasta esta fecha se había seguido el criterio desatinado de compensar el exceso inevitable de compensación con reducciones que equivalían a esterilizar gran parte de lo que se gastaba. Teníamos un Ejército de generales, jefes y oficiales, sin reservas instruidas y, en suma, señor Azaña empeoraron la situación y pasiva la mayor suma del presupuesto, eliminaron vocación y capacidades y dejaron gravemente dificultada la reorganización. Por lo que se refiere a la Marina — en esto, sin la excusa del personal excesivo —, se aplicó el mismo criterio de limitar las consignaciones a expensas de la función. Se ha estado desfilando en construcciones que no respondían a un

plan orgánico, con el único fin de reparar jornales y evitar el cierre de nuestros astilleros, sin que por eso se haya salvado la situación precaria en que se encuentran, y que puede llegar pronto a la desaparición de los elementos necesarios para restablecer su actividad.

Los técnicos han demostrado que nuestras posibilidades económicas permiten, sin gran esfuerzo, sacar de lo que ya gastamos el rendimiento debido y conseguir la cabal eficiencia de nuestra Marina y de nuestro Ejército. Habría que intentar de todos modos por esta razón de buen gobierno y de verdadera economía; pero las circunstancias de la situación internacional y las malas perspectivas que las rivalidades europeas acusan para el porvenir, imponen con apremio la emienda de nuestra privilegiada situación geográfica, en la que se fundan intereses actuales y eventuales de España en el Mediterráneo y en el Norte de África, derechos históricos que constituyen la esencia de nuestra nacionalidad; tener defendido todo lo que nos pertenece y mostrar con la progresión de nuestros recursos el ánimo

y la aptitud para no consentir agresiones, ni siquiera la desconsideración o el olvido de los demás en los problemas que nos interesen. Valorizar nuestra situación geográfica es tener una escuadra que nos conserve los dominios estratégicos con que aquéllos nos favorece, mejorar la defensa de costas y las bases navales que aseguren la libertad de maniobra de la escuadra, y, en fin, disponer de un Ejército, numéricamente modesto, pero de calidad suficiente para mantener la integridad del territorio y la seguridad del litoral y para acudir a cualquier contratiempo en África. Sólo la fijación de este pro-

(De «A B C».)

grama reconstructivo y su gradual ejecución influirían ventajosamente desde el primer momento en la estimación y en las facilidades de nuestra política exterior. La industria nacional está perfectamente habilitada para servir este plan, construir todo el material que se necesite y asegurar la continuidad del suministro aun en tiempo de guerra; y he aquí, en el alivio que la reanimación de la industria puede reportar a la crisis del trabajo, otro gran estímulo para apresurar las iniciativas que demanda la defensa nacional.

## CRÓNICA INTERNACIONAL

### Inglaterra, árbitro de la paz europea

El suponer que las cláusulas de castigo, deprimentes para el honor nacional que imponen los Tratados de la paz a los vencidos, sobre todo cuando la nación vencida es como Alemania, la primera potencia militar de Europa, iban a ser eternas, es por lo menos una inocentada. Alemania en los primeros años de la derrota, como Francia después de Sedan, aceptó, por no poder menos, todas las condiciones que le impusieron en Versalles; pero a medida que ha ido fortificándose, se ha ido liberando de ellas; primero de las económicas que en rigor eran irrealizables, y ahora de las militares. ¿Qué harán Francia y sus antiguos aliados ante esa arrogante actitud de Alemania? Casi se puede asegurar, para tranquilidad de todos, que aceptarán los hechos consumados y procurarán sacarle el mayor partido posible.

Ninguna persona razonable ha podido imaginarse que Alemania iba a seguir indefinidamente desarmada; sin aviación, sin artillería gruesa, sin carros de asalto, etc., bastante ha sido la duración de esas cláusulas de castigo, 16 años en apariencia, 12 en realidad, porque no es ninguna secreto que Alemania desde antes del triunfo de Hitler venía rearmándose.

En la actualidad, Alemania con sus sesenta y tantos millones de habitantes, tiene 600.000 hombres en pie de guerra, contando las fuerzas de policía, por menos de 400.000 que tiene Francia aun prolongando a 2 años el tiempo en filas. Así el pretexto de esta prolongación del servicio obligatorio en Alemania y dar un puntapié a esa prohibición del Tratado de Versalles no es más que eso: un pretexto y una prueba de que Alemania ya no teme a nadie.

Un Tratado, aun firmado a la fuerza como el de Versalles, dicen los aliados no puede anularse por una sola de las partes; a lo que arguyen los alemanes que, en rigor, antes que ellos, han faltado al convenio los franceses al no desarmarse, como estaba previsto en él. Replican los franceses que si no lo han hecho, es porque los antiguos aliados no se han comprometido francamente a garantizar su seguridad y porque sabían que Alemania, contra lo convenido en Versalles, iba armándose de día en día. ¿Quién tiene razón? Yo creo que los dos.

Puestas las cosas en este terreno, no hay más que dos salidas: acudir a la violencia, o aceptar los hechos consumados.

Si Francia, Italia e Inglaterra tuviesen una misma voluntad, no cabe duda que Alemania tendría que someterse y esperar a que esa unanimidad de pareceres o de intereses — que en política dura muy

poco — desapareciese. Por eso lo más prudente es hacer lo que ha hecho Inglaterra; aceptar el hecho consumado del armamento alemán y acudir a entrevistarse con Alemania para cerciorarse de si ese armamento es, como ella dice, para defender la paz y su honor, o es con vistas al desquite. Y es lo más prudente, porque hoy Francia sola, ni probablemente con la ayuda de Italia, no podría ocupar las fronteras alemanas como lo hizo a raíz de la derrota sin desencadenar una guerra de éxito muy dudoso, porque Inglaterra que no abandonaría a Francia si la viese invadida no le acompañaría en una guerra preventiva.

Estos días los representantes diplomáticos ingleses trataron de descubrir las verdaderas intenciones de Alemania procurando traerla a una nueva conferencia de la paz, dentro o fuera de la Sociedad de las Naciones, de la cual podría salir un desarme razonable de todas las potencias por igual. Si Alemania no ve posibilidad de enemistarse a los antiguos aliados, no creo que se niegue a un arreglo y la diplomacia inglesa es lo suficientemente perspicaz para no caer en el lazo, pues sabe que si hoy Alemania ha impuesto a Europa su armamento terrestre, mañana, si se distancian Francia e Inglaterra, reclamará su antigua escuadra y con ella las colonias.

Aun cuando a los «chauvinistas» de todos los países no les satisfaga esa intervención de Inglaterra, creo que ha sido la más sensata. Todo, antes que desencadenar una nueva guerra que sería la muerte de la civilización europea o cristiana, y sólo aprovecharía a los bolcheviques, ya que ganase o perdiese Alemania, ellos siempre saldrían ganando; si perdía Alemania, porque los bolcheviques se adueñarían de Alemania, y por ella, del resto de Europa, y si ganaba porque se propagaría también por las naciones vencidas.

El ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Laval, es demasiado inteligente para creer que Rusia sin Inglaterra, puede sacarle del atoladero a Francia. La alianza rusa traería a Francia la separación de Polonia y tal vez provocaría su alianza con Alemania, ya que esa ayuda sólo puede efectuarse a través de Polonia y los polacos tienen malos recuerdos de los rusos para abrirles sus fronteras. Por otra parte, Rusia que ve cercana cada día que pasa su expansión hacia el Oriente por el Japón, es muy dudoso que quiera distraer sus fuerzas en auxilio de una nación archiburguesa como Francia, como también es muy dudoso que esas fuerzas rusas tengan la eficacia de que se vanagloria la prensa bolchevique.

Rusia ha sido siempre el país de la desorganización y el desfilfarrío, y aunque hoy, gracias al plan quinquenal, tenga más carros de asalto y más aviones que ninguna otra nación, esto no basta si no tiene los hombres adecuados para manejar esas máquinas. Rusia es el país de más catástrofes ferroviarias y donde las máquinas se convierten antes en chatarra, natural consecuencia de no reconocer categorías y de apreciar lo mismo a un ingeniero que a un obrero.

Creo que a Francia le interesa más aún desde el punto de vista militar, estar bien con los 33 millones de polacos que con los 160 o más millones de rusos.

Por eso es de desear que las negociaciones de Inglaterra logren éxito y que Alemania una vez satisfecha su vanidad o su honor nacional, entre en la comunidad de los pueblos pacíficos.

CONDE DE SARTE  
(Del «Diario de Barcelona».)

## «La verdad sobre el alijo de armas», según el señor Pérez Madrigal Dice que no es republicano del 14 de Abril, si esa fecha la encarnan Azaña y sus congéneres

Ampliamos detalles de la conferencia que ha dado por radio en Ciudad Real referente al tema «La verdad sobre el alijo de armas», el diputado señor Pérez Madrigal.

Comenzó por relatar lo ocurrido en el alijo de armas de San Esteban de Pravia y examinó el sumario, del que dijo que apenas si fué entrevistado en las Cortes.

Luego añadió que la ambición política de algunos hombres que figuran en partidos de izquierda, ha puesto muchas veces en peligro de muerte a la República. El Gobierno provisional que se formó al advenimiento del régimen, no sentía por igual el ideal purísimo de la República. En él había hombres que se sentaban en las carrozas triunfales.

A continuación relató la historia de la salida de las bombas del aeródromo de Los Alcázares, trazando la silueta de los personajes que en el hecho intervinieron.

Reconoció en el señor Azaña una inteligencia clara, pero dijo de él que ha soñado con cambiar de abejo a arriba a la España milenaria, cosa imposible y que revela una ambición demoníaca. Relató a continuación un episodio que le ocurrió con el escritor mejicano Martín de Guzmán, que durante el bienio fué el «animador» del señor Azaña. El orador no conocía al señor Martín de Guzmán y fué presentado a él en una de aquellas ignominiosas jornadas de la quema de los conventos en Madrid. Martín de Guzmán le dijo: «Prepárese usted, porque esta tarde va a ser asaltado el edificio de «A B C». A lo que repuso el señor Pérez Madrigal: «No puede ser, porque yo he estado en esa casa y tiene unos muros muy gruesos». Eso lo dijo — añadió el señor Pérez Madrigal — un hombre que fué gerente de la empresa de «El Sol» y «La Voz» con un sueldo anual de doce mil duros.

Después se refirió a los negocios de Echevarría y sus cómplices con los revolucionarios portugueses, en los que intervinieron significados políticos españoles. No había República entonces y si solamente una anarquía emboscada; por eso el país ha respirado al desembarazarse de aquellos socialistas e izquierdistas que en Asturias nos hablaban todos los días de la revolución para que las derechas no gobernaran. La consigna era o que gobernaran Azaña, Prieto y Calviño, o no habría República. Se atrevían a decir en los mítines que había que revisar la conducta del más alto poder del Estado. ¡Y tenían escondidas las armas en el castillo de Cádiz!

Luego dijo, que el señor Azaña ha sido el torturador de Casas Viejas y de Bata, y relató las peregrinaciones del señor Azaña por Cataluña en su propaganda revolucionaria.

Aludiendo a las notas del mes de Octubre, dijo que son reveladoras de lo que querían los señores Maurra, Martínez Barrio, Barcia y Albornoz, que era aliarse con los socialistas, con los mineros asturianos y con los separatistas catalanes. Esa gente no quiere otra cosa si no destruir a España y antiquirla.

Agregó, que lejos de rectificar su conducta los socialistas y de repudiar sus hechos, los que se llaman republicanos auténticos, siguen engallados unos y otros.

El señor Pérez Madrigal terminó diciendo:

«Yo soy republicano del 6 de Octubre, de la fecha de todos los ciudadanos decentes, y no lo soy del 14 de Abril, si esa fecha la encarnan Azaña y sus congéneres. Con esos republicanos, no. Yo soy de los republicanos que quieren servir a su Patria con emoción y con lealtad.»

## Un nuevo trasatlántico del aire

EL ZEPPELIN «LZ 129»

La nueva aeronave, actualmente en construcción en los talleres de Friedrichshafen con el número «LZ 129», emprenderá su primer vuelo en el próximo verano. Del «Conde de Zeppelin», que ya ha realizado su millonésimo kilómetro en el aire, se distingue que será de mayor diámetro y cabida, unos 200.000 metros cúbicos de gas. «Seguridad ante todo» era la base del estudio de la nueva aeronave, pues si bien el veterano «Conde Zeppelin» ha demostrado que no constituye riesgo alguno en confiarse a estos trasatlánticos del aire, desde que fué inaugura-

do ha habido importantes adelantos en la ingeniería, que han podido utilizarse en el nuevo «LZ 129». En vez de con hidrógeno, se llenarán sus células con helio, gas inflamable, y en vez de con gasolina, funcionarán sus cuatro motores con aceites pesados. Cada motor desarrollará una potencia de 1200 c. v. de suerte que será impulsado por la doble fuerza que el actual «Conde de Zeppelin».

Los camarotes para los pasajeros están colocados en el interior de la envoltura, completamente separados de todo paso para el servicio. Ofrecen una superficie

# CRÓNICA

útil de 400 metros cuadrados o sea cuatro veces más que en la actual aeronave. El pasajero encontrará las mismas comodidades que pueda ofrecer cualquier trasatlántico moderno, con bar, salones de fumar y de lectura, salón de escribir, comedor, duchas y magníficos paseos de cubierta. Los 25 camarotes de dos camas cada uno están dotados de todo confort moderno. Tienen lavabo, mesa escritorio, armarios y camas convertibles de día en mullidos sofás. Hay también camarotes de una sola cama y otros tienen puertas de intercomunicación para establecer departamentos familiares. Los camarotes están unidos por tubos de correo neumático a la barquilla de navegación, para que los pasajeros puedan comunicarse con ella o enviar a la radio sus mensajes.

Una vez terminado, el nuevo «LZ 129» inaugurará la línea de Friedrichshafen a Lakehurst en los Estados Unidos y en otoño hará el servicio a Rio de Janeiro, donde se trabaja activamente en el hangar necesario. Desde este punto se intentarán, además, viajes de exploración sobre las regiones desconocidas del interior del Brasil. Asimismo se confía en terminar este mismo año la instalación de aprovisionamiento de gas en Sevilla y la nueva torre de amarre. En el año venidero quedará probablemente instalado el nuevo aeropuerto de Francfort del Meno, con mejor situación como cabeza de línea, que el actual de Friedrichshafen.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Pedro, Tértula, Antonia, vgs.; Agapio, Secundino, obispos; Títico, Torpetes, Emillano, mrs.; Paulino, ob.; Ugón, Roberto, abades.

La misa y oficio divino de hoy es de San Marcos, evangelista, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

### EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la Iglesia de las Hermanas Carmelitas de la calle de Santa Rosa.

### PRIMERA COMUNION

Las parroquias de Santa María y San Francisco celebraron ayer con la solemnidad de siempre, la fiesta de administrar por vez primera el Pan de los Angeles a buen número de niños y niñas de sus feligresías respectivas, acto que constituyó una espléndida manifestación de fé católica, acompañando a los pequeños en el día de su grande dicha, deudos y allegados que participaban de la legítima satisfacción tratada en el rostro de docenas de criaturas inocentes que luego de la calle perfumaban el ambiente dando durante el día una externa prueba de religiosidad por nuestras calles y plazas.

Por la tarde y en los templos, tuvo lugar el hermoso acto de ratificar las promesas del Bautismo, que resultó igualmente muy emotivo.

### NOTICIAS

Ayer fueron muchos los fieles que se aprovecharon de lucrar las indulgencias extraordinarias del Año Santo, por ser el día de clausurarse, en virtud de las disposiciones de Su Santidad y de los prelados, visitando las iglesias dispuestas y practicando los ejercicios colectivos o individuales, bien fuese que hubiese mediado o no el oportuno acuerdo.

## PENSION COLL NOTARIO QUINTANA, 8

Se traslada el 1.º de Mayo próximo en la plaza Pablo Iglesias número 7, Ciudadela.

## FRENTE BAR DEL PLATA

Una vitrina casi nueva. — Informes en esta imprenta. 5-5-1-miv

## YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR Prieto y Caules número 13

### La fiesta hipica de ayer

Interesante resultó la fiesta hipica de un entusiasta grupo de aficionados al deporte y con la cooperación de distinguidas señoras, organizó con el fin de recaudar fondos con destino a la filantrópica obra que realiza el Patronato de la Vejez del Marino.

Muy animado se vió el Stadium Mahónés, en cuya pista se celebró el interesante festival, si bien lo desahogado del día, restó mayor concurrencia, pero aún así veníanse totalmente ocupados los palcos y había en el sitio destinado a público una buena entrada.

La Gymkama estuvo inteligentemente dirigida y las distintas pruebas bien coordinadas, resultando el conjunto de gran efecto. Los jinetes tuvieron que demostrar su pericia y dominio del caballo y las bellas señoritas que actuaron de madrina coadyuvaron con su gentileza y decisión al mayor éxito de la fiesta hipica.

El público se interesó por las distintas pruebas que fueron seguidas con entusiasmo, aplaudiéndose a los jinetes y sus gentiles mdrinas al final de cada recorrido.

La clasificación obtenida fué la siguiente:

- 1.º: Jinete señor España con 3 m. 43 s. (sin falta) madrina, señorita Giner; 2.º: señor Arsenio con 3 m. 50 s. (con faltas) madrina, señorita Hevia; 3.º: señor Guerrero con 3 m. 51 s. (con faltas) madrina, señorita Gray; 4.º: señor Fernández Burriel con 4 m. 31 s. (con faltas) madrina, señorita Barangó; 5.º: señor Alvarez con 4 m. 52 s. (sin falta) madrina, señorita Fernández Burriel; 6.º: señor Florit con 5 m. 1 s. (con faltas) madrina, señorita Carcaño; 7.º: señor Sandino con 5 m. 37 s. (con faltas) madrina, señorita Dolz del Castellaz; 8.º: señor Fernández Escuin con 5 m. 55 s. (con faltas) madrina, señorita Uselet; 9.º: señor Bonea con 5 m. 57 s. (con faltas) madrina, señorita Uhler; 10.º: señor Garau con 6 m. 21 s. (con faltas) madrina, señorita Corra; 11.º: señor Caravaca con 6 m. 44 s. (con faltas) madrina, señorita Florence; 12.º: señor Sintés con 7 m. 10 s. (con faltas) madrina, señorita García Diz; 13.º: señor Perales con 7 m. 41 s. (con faltas) madrina, señorita Orfila y 14.º: señor Díaz con 8 m. (con faltas) madrina, señorita Bailester.

La fiesta, entretenida y simpática, fué amenizada por la música del Regimiento Infantería número 39.

Las autoridades civiles y militares asistieron a la fiesta del Stadium Mahónés que fué una remoción de aquellos famosos concursos hipicos que se celebraron en esta ciudad y que constituían las reuniones más elegantes de Mahón y que por el éxito que alcanzaron, dejaron justa fama, con gran complacencia de los aficionados al hípismo que son muchos en nuestra población.

### De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Mahón» salieron ayer doña María Mercadal de Peré; el capitán de Infantería don Domingo Pascual Montañés; el teniente de Intendencia don Joaquín Moysa; don Miguel Ferrer Mercadal; don Guillermo J. Orfila y Mr. Pollyt.

### Misas

Las misas que se celebrarán el miércoles día 1.º de Mayo en la parroquia Iglesia de Santa María a las ocho en el altar mayor y laterales, se aplicarán en sufragio del alma de don Narciso Tuduri Astol (que en paz descanse).

### Beneficencia

Una señora que desea ocultar su nombre, entregó para los asilados de la Casa de Misericordia de esta ciudad, dos bandejas de dulces.

—El agente de Puerto entregó el sábado, para dichos asilados, dos jibias y una rascia, decomisado dicho pescado por haber faltado a las disposiciones legales vigentes sobre pesca.

### Noticia de fútbol

Ayer y con los siguientes resultados, terminó la primera vuelta para el Torneo «Copa Liga Menorca»:

En Ciudadela y en el campo Miramar, tuvo lugar el encuentro entre los equipos «C. D. Menorca» y el «C. D. Isleño», empatando a un tanto.

En Alayor (campo de los Pinos), contendieron el «C. D. Alayor» y el «Ciudadela», venciendo los ciudadelanos por 5 a 1.

A finalizar este partido varios espectadores intentaron agredir al árbitro, evitándolo la fuerza pública.

En San Luis y en el campo de Torret se enfrentaron el «Fortuna» de Villa Carlos y el «C. D. S. Luis» ganando el primero por 2 a 0.

El árbitro señor Mantolán, regular.

### Grandioso éxito de la Sucursal Terrés

El elegante comercio de tejidos y novedades, Sucursal Terrés, que ha sabido en todo momento ocupar lugar destacado entre los primeros establecimientos de la ciudad, obtuvo ayer, con motivo de su grandiosa exposición de primavera y verano, un éxito incontestable, viendo desfilar por su sala de ventas, convertida en palacio de la elegancia, a todo Mahón que admiró las riquísimas colecciones de telas, de clases excelentes y riquísimo colorido, que la Moda exige a las damas para las temporadas de primavera y verano.

Muy acertada la distribución y combinación de las telas expuestas al público, formando en los escaparates y testeros grecas entrelazadas que realizaban en armónica combinación las riquezas de las telas y su colorido, el conjunto de la exposición no podía ser ni más atrayente ni más agradable, dando una sensación de riqueza de extremo buen gusto y de refinamiento, que está acorde con la fama que ha gozado siempre el elegante establecimiento de don Mateo Terrés, tan inteligentemente regentado por su hijo don José, con la cooperación de sus hermanos don Gustavo y don Avelino.

En el escaparate central, se presentaba una extensa colección de cortes únicos, elegantes y bellísimos, en géneros estampados, última moda, no ofreciendo al público más que un dibujo en cada corte, lo que ha de dar un sello de personal elegancia a quien los adquiere, ya que tiene la seguridad de que no se venderá otro vestido igual.

En el escaparate de la derecha figuraba una espléndida colección de camisería fina para caballero y en el de la izquierda se exhibían los modernísimos calzoncillos Olímpic, de cintura elástica patentada.

Como ya hemos dicho, la sala de ventas convertida en exposición ofrecía un brillante aspecto. Todas las novedades de la Moda se amalgamaban en acertadas combinaciones. Había de todo: crespones chinos, retinas, crep Musette, espumillas, cordolés de seda, esterillas, tabacos y una riquísima colección de géneros estampados, destacando el color mostaza, que es el que priva hoy por imperativo de la elegancia y buen gusto.

En el fondo y formando elevadas columnas, se presentaban extensísimas colecciones de estampados económicos que en la Sucursal Terrés se halla siempre el género más costoso junto al más económico que es norma de la casa poder complacer y servir a todo el público en general.

Para caballero había una riquísima colección de trajes a precios verdaderamente asombrosos por lo económicos y que llamaron poderosamente la atención.

Figuraban también en la exposición toda la variedad de novedades que complementan la toilette de las damas, sobresaliendo las grandiosas colecciones en bolsos y abanicos, última creación.

Por la Sucursal Terrés desfilaron ayer miles de personas que felicitaron cordialmente al dueño don Mateo Terrés y sus hijos don Mateo, don José, don Gustavo y don Avelino que hacían los honores de la casa con amabilidad exquisita.

### Suelta de mensajeras

A las siete de la mañana de ayer tuvo lugar la suelta de palomas mensajeras, organizada por la sociedad colombófila «Progresiva Mensajeras», de Coll de'n Rabessa (Palma).

La suelta tuvo lugar en el campo de Bellavista y fué controlada por el jefe del puesto de la Benemerita don Juan Más Salvá.

Una vez abiertas las jaulas, las palomas en bandadas efectuaron un vuelo de orientación y seguidamente elevaronse emprendiendo el vuelo ya dispersas y en busca de sus palomares de Palma de Mallorca.

Durante la suelta hubo un incidente debido a que el dueño de un palomar no atendió los requerimientos hechos para que a la hora de la suelta no se abrieran los palomares, con el fin de no perturbar el vuelo de las palomas concurrentes.

### Crédito para conservación de faros

En la «Gaceta» se publica un decreto aprobando un crédito de 43

mil pesetas para atender a la conservación de faros durante el segundo trimestre del año actual.

Corresponden a Mallorca 2230 pesetas; a Menorca 1000 y a Ibiza 1250.

### La segunda exposición de «La Fantasía»

Contrariamente al refrán popular «nunca segundas partes fueron buenas», el comercio de tejidos y novedades de don Sebastián Palliser, «La Fantasía», obtuvo ayer en su segunda exposición de géneros de primavera y verano un triunfo, mayor si cabe que el obtenido el sábado y domingo anterior en que abrió su primera exposición al público.

La exposición de «La Fantasía» resultó de una espléndida ejemplar y el éxito obtenido por aquel comercio acredita el título de buen gusto, elegancia y chic que el público en general le tiene concedido.

Escaparates y sala de ventas contenían ayer las más ricas y elegantes telas para las temporadas de primavera y verano. Además de magníficos surtidos de géneros lisos y estampados de seda, hilo y algodón, completaba el alarde comercial que hizo «La Fantasía» inmensa variedad de novedades y una riquísima colección de *crepón chino* seda natural y colores lisos estampados, *retinas* hilo estampadas, *crep Musette*, *espumillas* de lana y sada, *crepón Moudró*, *cordolés* seda mate, *esterillas*, *piqués* novedad, *tobalcos* y otros muchos géneros *dernier cri*.

Había además elegantemente presentadas, una suntuosa y elegantísima colección de abanicos, sombrillas, monederos, mantones de Manila, tapices, almohedones y una verdadera hermosura en flores.

En resumen: la exposición de «La Fantasía» acreditó una vez más el buen gusto, la elegancia y chic de aquel importante establecimiento que dirige su dueño don Sebastián Palliser.

### Noticias militares

El comandante médico don Tomás de Fez Sánchez, de disponible forzoso, en Lsrache, al Hospital Militar de Mahón.

El capitán de Intendencia don Juan Aizpuru Maristany, de la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra (Intendencia Central), al Par que de Mahón.

El capitán de Ingenieros D. Antonio Gelabert Homar, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2, al Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 1.

El brigada de Infantería D. Francisco Martínez Sánchez Moreno, de agregado al Tercio, al Regimiento 39.

El sargento de Infantería don Julián Peña Zueco, del Regimiento número 22, al 39.

El sargento de Infantería don Bartolomé Pons Orfila, del Batallón Montaña 6, al Regimiento 39.

Los sargentos don José Matas Bruns y don Justino Vicente Cuadrado, del Regimiento 22, al 39.

El auxiliar administrativo don José Barcia Diz, de los Servicios de Intervención de la plaza de Mahón, a la Academia de Artillería e Ingenieros.

El maestro ajustador don Amadeo Cifuentes García, del Regimiento Artillería de Costa 4, al Regimiento Artillería Ligera 5.

El maestro guarnicionero don Luis Ramos Cavosa, del Regimiento Artillería Ligera 1, al Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2.

El artíficero polvorista don Hipólito León Jordán, de disponible voluntario en la primera división, al Regimiento Artillería de Costa 4.

El brigada don Gabriel Sánchez Fernández, del Regimiento Infantería 15, al 39.

### Movimiento demográfico

#### DEFUNCIONES

Día 23 de Abril

Teresa Urribe, 86 años, falleció en la carretera de San Luis número 125.

Pablo Recasens Rovira, 21 años, falleció en el Hospital Militar.

Esperanza Gomila Pons, 30 años, falleció en la calle San Luis Gonzaga número 5.

Día 24

Agueda Villalonga Llopis, 21 años, falleció en la calle Santa Eulalia número 57.

Francisca Monjo Monjo, 81 años, falleció en la calle Comercio número 37.

### NOTICIAS MARITIMAS

Con 26 pasajeros para Alcudia y 15 para Barcelona, ayer a hora de itinerario zarpó para los referidos puertos la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

(Retirado de la última edición por exceso de original).

### El Estatuto fiscal del buque

Se reunió la comisión de comunicaciones marítimas dictaminando el Estatuto fiscal del buque y disposiciones sobre navegación y pesca.

### Palacio oceanográfico

Han marchado a Málaga los miembros del Congreso Oceanográfico para inaugurar en aquella ciudad andaluza el Palacio de estudios oceanográficos.

### Huelga desmentida

Vitoria.—El delegado de Trabajo ha desmentido los rumores de huelga general.

### La política en Cataluña

Tarragona.—Se reunieron los representantes de los partidos políticos para formar las comisiones gestoras de los pueblos y capital. Los cedistas se retiraron por considerarse en inferioridad representativa.

La mayoría de los Ayuntamientos se formarán con las derechas y radicales destituidos después del 6 de Octubre.

### Noticias del extranjero

Londres.—La aviadora Jean Batten ha salido de Roma para Londres, con la intención de llegar hoy a esta última capital en un sólo vuelo de 910 millas.

Niza.—La copa Niza, del concurso hípico, la ha ganado el capitán Ahern, irlandés. El señor Stilo, español, ocupó el 12.º puesto.

Buenos Aires.—El Gobierno ha declarado fiesta nacional el 1.º de Mayo.

Atenas.—El Gobierno griego considera conveniente celebrar un referéndum nacional por el que se decida sobre la restauración de la Monarquía para que ocupe el trono el rey Jorge.

Dúdase que en las próximas elecciones ganen los monárquicos número considerable de actas.

Madrid 27 a las 18.

### Llegada del Jefe del Gobierno

A las 9'10 llegó a Madrid el expreso, en el que regresaba de Sevilla el Presidente del Gobierno señor Lerroux.

En la estación fué recibido el Presidente por el ministro de Estado señor Rocha, el de la Gobernación señor Portela Valladares y el de Marina vicealmirante Salas y otras personalidades.

El señor Lerroux después de saludar a los que fueron a recibirlo, dirigióse a su domicilio acompañado del Sr. Rocha con quien conferenció brevemente.

**El señor Lerroux en la Presidencia. La reunión de los cuatro. Todo lo humano tiene remedio**

A las 11 de la mañana llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux. No hizo manifestaciones a los periodistas, diciendo únicamente que iba a esperar a los jefes de grupo del antiguo bloque con los que se reuniría momentos después.

A las 11'25 llegó el jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco. Como los periodistas le rodearon solicitándole algunas manifestaciones, el señor Martínez de Velasco rehuyendo las preguntas dijo: Todo se arreglará, pues todo lo humano tiene remedio.

Al llegar don Melquiades Alvarez y el señor Gil Robles los periodistas no pudieron obtener manifestación alguna. Ambos políticos subieron al ascensor rehuyendo las preguntas inquisitorias de los reporteros.

**Termina la reunión. Cordialidad en lo fundamental. La solución definitiva en breve**

A las 12'35 terminó la reunión de los cuatro. El señor Lerroux entregó a los informadores de prensa

una nota brevemente redactada, que dice: «Hemos tratado con detenimiento y cordialidad los aspectos políticos. En lo fundamental existe acuerdo; en lo secundario algunos extremos se comentaron en la resolución pasada en breve.»

**La crisis se solucionará el 3 de Mayo. El Gobierno no se presentará a las Cortes**

La impresión dominante es que la crisis se solucionará el 3 de Mayo, constituyéndose el nuevo Gobierno.

La creencia general es que el Gobierno Lerroux tal y como está constituido no se presentará a las Cortes.

### Lerroux abandona la Presidencia

Momentos después de terminar la reunión de los cuatro, el señor Lerroux abandonó la Presidencia del Consejo para asistir al banquete que ofrece el Presidente del Congreso señor Alba al Gobierno y Cuerpo diplomático.

### Una nota de Hacienda para el paro obrero. Lo que se reduce el presupuesto

El ministro de Hacienda ha dado una nota a la prensa diciendo que se han observado imprecisiones en referencias publicadas por los periódicos relacionadas con los acuerdos del Consejo de ministros celebrados el viernes y que presidió el señor Rocha.

Expresa la nota que es conveniente se aclare que la suma que se destina para reducir el paro obrero es de 250 millones que se distribuirá entre tres años. La ejecución de los proyectos será precisa que se someta a la ponderación de los presupuestos se reducirán por el importe de 100 millones en lugar de 200 que presaban las citadas referencias de los periódicos.

### Concejal electrocutado

En el próximo pueblo de Canillas ha fallecido electo concejal radical de aquel Ayuntamiento don Casáreo Bravo.

### El Gobierno del Sahara

Ha cesado en el cargo gobernador del Sahara español el comandante Sr. González Deleito.

Madrid 28 a las 17

### Ruptura de las negociaciones comerciales con Francia. Intransigencia de la delegación francesa

Se sabe de una manera positiva que las negociaciones comerciales entre Francia y España se han roto de una manera definitiva.

Francia no se pone a tono con el espíritu de transigencia española. En la Embajada de Francia se sabía la noticia. Los periodistas visitaron el despacho del «gregado» comercial francés, donde pidieron información acerca de la ruptura, manifestando que ellos no sabían nada.

### Lo que dice el señor Marraco. Confirma la ruptura de negociaciones

El ministro de Industria señor Marraco dijo a los periodistas diciendo a la ruptura comercial con Francia, que las pasadas negociaciones habían sido difíciles.

Se ve en los franceses un egotismo interesado en restringir las importaciones.

Han empezado a agredirse las importaciones de mercancías mandadas y constituyendo un suprimiendo los congresos motores Diesel, hilados, etc.

La réplica española ha respondido a los franceses, respondiendo que no es posible tratar.

En una... 1934 ha baj... volumen de... comerciales... No tiene... apelar a un... Me ha vi... señor Marr... Consejo Su... Comercio, L... asunto, y... distribuir... ducción m... mercados... el señor M... hibida m... patrón de... balanza d... taciones... Es eviden... do en form... Su v... A las 6'1... Preside... Al ver a... unidos les... me que co... Pregunt... ría nuev... partido el... El señor... hay nada... nada desp... Nada p... fundamen... ción a las... ción a ellas... Respecto... dijo el señ... es verosím... je. No am... al ministr... para que... había ocu... cia de Ma... La fir... Al salir... Preside... tas a rel... habían si... del Presi... HOY LU... HOY LU... Última p... CI... EN ESP... HAC... La... HOY LU... Últim... Ma... Miér... (milias),... HOY LU... M... téculo... ches... HOY LU... M... téculo... ches... HOY LU... M... téculo... ches... HOY LU... M... téculo... ches...

En una serie de años hasta en 1934 ha bajado en mil millones el volumen de nuestras relaciones comerciales con Francia.

No tenemos más remedio que apelar a nuestras armas de defensa. Me ha visitado, ha añadido el señor Marraco, una comisión del Consejo Supremo de Cámaras de Comercio...

No hay nada antes del día 1.º Su viaje a Marruecos no es verosímil. A las 6'15 de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux.

La firma del Presidente. Al salir el señor Lerroux de la Presidencia facilitó a los periodistas la relación de los asuntos que habían sido sometidos a la firma del Presidente de la República.

La nota es extensísima y de ella entresacamos: Nomenclaturas de mandos militares. Decreto creando en la Biblioteca Nacional el Instituto del Libro Español.

No sabe si habrá Consejo. Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si el lunes o el martes se reuniría el Gobierno en Consejo ordinario...

No pueden ver al señor Lerroux. Esta tarde estuvieron en la Presidencia del Consejo los ministros de Justicia señor Cantos y de Obras señor Guerra del Río.

Una opinión de Feced. Cree deben disolverse las Cortes. Feced, el ex ministro, ha hecho declaraciones a un periodista, según las cuales, se ha experimentado dolorosamente y sin eficacia dentro del actual Parlamento...

Boda de un hijo del marqués de Estella. Dicen de Algeciras que en aquella capital se ha casado don Miguel Primo de Rivera, hijo del que fué Presidente del Gobierno dictatorial...

rial, marqués de Estella, con la señorita Margot Larios, hija de los marqueses de Marzales.

El banquete de Alba al Gobierno y diplomáticos

Esta tarde a primera hora se ha celebrado el banquete con que el Presidente del Congreso don Santiago Alba ha obsequiado al Gobierno y al Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

DEL EXTRANJERO

Herriot, silbado en un acto electoral. París.—El ministro sin cartera, Herriot, en una reunión electoral fué silbado estrepitosamente por los comunistas haciéndole responsable de la instrucción y servicio militar de dos años que conducirá a la guerra.

El Rey Jorge declina toda responsabilidad. Londres.—El ex Rey Jorge de Grecia ha declinado toda responsabilidad ante los rumores que circulan de haberse invitado a volver a ocupar el Trono de Grecia.

Tempestad de arena. Shangay.—Fuerzas tempestades de arena han devastado el Norte de China. Las comunicaciones están interrumpidas en ocho puntos de una manera absoluta.

Vuelo de una aviadora. Marsella.—La aviadora Jean Batten que realiza el vuelo Australia-Inglaterra, ha marchado a primera hora de la mañana para Londres.

La Exposición de Bruselas. Bruselas.—Con asistencia de Sus Majestades los Reyes y numerosas personalidades, se ha inaugurado la Exposición Internacional.

Inauguración de una villa. Roma.—El Presidente del Gobierno señor Mussolini ha inaugurado la villa Guidonia que se ha levantado a la memoria del aviador de Italia, Guidoni.

La villa Guidonia se encuentra a corta distancia de Tivoli y se destinará a la enseñanza de la aviación.

La Copa de Inglaterra. Londres.—Esta tarde se ha celebrado el partido final de la lucha por la Copa de Inglaterra...

El acuerdo de los cuatro. Según manifestaciones que ha hecho un jefe de grupo de la mayoría, en la conferencia de los cuatro hubo acuerdo completo para el mantenimiento del bloque gubernamental.

Al Casino de Madrid. El señor Martínez de Velasco desde la Presidencia se dirigió al Casino de Madrid, calle de Alcalá, conversando con los señores Rodríguez de Viguri y Calderón.

Lo que dice don Melquiades. Don Melquiades ha confirmado la unanimidad de los cuatro para la formación del bloque que ha quedado fundamentalmente constituido.

No se inclina hacia la izquierda. El mismo declarante ha manifestado que es infundado que el señor Lerroux se incline hacia la izquierda...

Se esboza el programa. En la reunión de los cuatro se esbozó el programa de Gobierno que se ultimarán al plantearse el problema político.

Presentación o no presentación a las Cortes. Sobre la oportunidad del momento de plantear el problema político, los señores Gil Robles y Martínez de Velasco consideran que existe un grave riesgo en que se presente el Gobierno actual al Parlamento.

Don Melquiades, aun reconociendo el riesgo señalado por los jefes de la C. E. D. A. y agrario, estima que debe acudir al Congreso.

El señor Lerroux coincide con los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, habiéndose tomado tiempo para meditar.

Créese que pasado el primero de Mayo se producirá la crisis, y que el día 3 habrá ya el nuevo Gobierno.

Un homenaje a Emiliano Iglesias. El Presidente del Congreso señor Alba y otros muchos diputados ofrecerán un banquete, homenaje a don Emiliano Iglesias por su nombramiento de embajador de España en Méjico.

Manifestaciones de Martínez de Velasco. El señor Martínez de Velasco confirmó que en la reunión de los cuatro hubo absoluta coincidencia en la formación del bloque.

Examináronse todos los problemas y los puntos en los que se basará la declaración del nuevo Gobierno a las Cortes.

No trataron de la designación de carteras de cada grupo. Preguntado si abordaron la cuestión de las penas capitales pendientes, contestó el señor Martínez de Velasco: todos estuvimos de acuerdo.

Terminada la conferencia de los cuatro, marchó fuera de Madrid a comer en compañía de su esposa.

Una reunión de la minoría agraria. El señor Martínez de Velasco a última hora convocó a una reunión a la minoría agraria.

Crédito Mercantil de Menorca. Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1935 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 % con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Las izquierdas descartadas. Don Melquiades manifestó que con arreglo a lo acordado en la conferencia de los cuatro, las izquierdas quedan descartadas de participar en el futuro Gobierno para un plazo larguísimo.

Dijo que coincidió el señor Lerroux en que la crisis se plantee en el Parlamento como consecuencia del debate político y después de las intervenciones de Martínez de Velasco y Gil Robles.

Acordaron que en la reunión del 2 de Mayo se hará el acoplamiento de carteras.

Gil Robles no quiere hacer declaraciones. Los periodistas intentamos entrevistarnos con el señor Gil Robles, quien negóse a las pretensiones de los reporteros.

Dijo que no tenía que hacer declaraciones.

Terminada la conferencia de los cuatro, marchó fuera de Madrid a comer en compañía de su esposa.

Una reunión de la minoría agraria. El señor Martínez de Velasco a última hora convocó a una reunión a la minoría agraria.

PRENSA ASOCIADA. Crédito Mercantil de Menorca. Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1935 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 % con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

ESTADÍSTICA. MANTADERO. Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 8 de Abril. 1 ternero, 96 kilos, Chec de Refal. 1 ternero, 104, Francisco Olives. 1 idem, 138, Bimdeli Carbu. 3 corderos, 28, Son Teme. 3 idem, 28, Se Cudie. 2 idem, 23, Pont Mudorra. 1 idem, 7, Juan Llopis. 4 cerdos, 147.

Día 9. 1 ternero, 298 kilos, Juan Sintes (Infantería). 1 ternero, 48, Hort del señor Blanc. 1 ternero, 152, Vergé de Monje. 1 idem, 82, Juan Llopis. 1 ternera y 2 cabras, 115, Lorenzo Pons. 4 corderos, 32, Son Teme. 2 idem, 26'500, Binsalde de Creuete. 1 cordero, 15, Silvano. 6 idem, 53, Lorenzo Jover. 1 idem, 17, Son Pons.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA. ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD. HOY LUNES: a las 9'45. Sesión Popular. Última proyección del grandioso programa doble CIVISMO. EN ESPAÑOL, por Mary Brian, Fichard Arlen, Louise Dresser. HACIENDO DE LAS SUYAS. La más cómica creación de Stan Laurel y Oliver Hardy.

SALON TRIANON. HOY LUNES 29 Abril de 1935. Tarde a las 6'45 y noche a las 9'45. DOS GRANDES SESIONES DE CINE, DOS. Último día de la más grandiosa superproducción espectacular.

Maria Luisa de Austria. La película más lujosa que se ha proyectado. Miércoles: ESE SÍ VERGÜENZA DE MORÁN. (No es recomendable para familias).

TEATRO PRINCIPAL. HOY LUNES 29 Abril de 1935. A las 9'45. Sesión Popular. Última proyección del grandioso éxito. El crimen del Vanities. Dos obras en una, la más emocionante novela policíaca y el fasciador espectáculo de la revista.

CASINO DEL CONSEY. MARTES: A las 6'30. Sesión Popular de Gran Moda. Butaca, 0'65; General, 0'50. AL REDOBLE DEL TAMBOR. Por KEN MAYNARD y los BOY-SCOUTS de LOS ANGELES. Película dedicada a los Exploradores mahoneses, a petición. DOBLE SACRIFICIO. Gran creación de JOHN BARRYMORE y KATHERINE HEPBURN. Toda en español.

904 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 901

El pesar de la pobre madre, inspiraba compasión, y Florinda esforzóse en consolarla. Luego, a pesar suyo, tuvo que ahondar aún más la herida que en su corazón había abierto. Era necesario acabar de explicárselo todo. Había hablado del amor de Raúl, pero no de los peligros extremos a que aquel amor le había llevado. Faltaba, pues, lo más grave, y la joven temía que a la pobre vieja le faltaran fuerzas para soportarlo. Casi se arrepentía de haber ido a solicitar su ayuda. Pero ya no era posible retroceder. Además, la salvación de Raúl, exigía que su madre lo supiese todo. Florinda revistióse de valor y completó sus explicaciones con el relato de la escena que la noche anterior había tenido con su padre. La desesperación de doña Margarita, llegó a su colmo. ¡Su hijo era un ladrón! Entonces comprendió a dónde habían ido a parar los cien duros que constituían sus ahorros. ¡La había engañado! Y aun esto era lo de menos. La gravedad estaba en que había abusado de

¡Lo temía! ¡Era para mí una dicha demasiado grande verla a usted en mi casa, siendo portadora de una buena nueva! Hace tiempo que el corazón me anuncia una desgracia, y al fin ha llegado lo que yo temía y esperaba... ¡Mi corazón no se equivoca nunca! Y esa mala noticia... ¿se referirá a mi hijo...? —Sí. —¿Qué le ocurre? —Nada por ahora, y de eso se trata: de evitar que le ocurra algo desagradable. —¡Jesús! —Pero repito que no se alarme usted. Hay motivo para entristecerse; más no para asustarse. Si usted me ayuda como espero, el peligro que amenaza a Raúl puede ser conjurado. A eso vengo, a solicitar su ayuda. ¿Quién ha de salvarle mejor que su madre y la mujer que le ama? —¡Es usted un ángel, y mi hijo sería el más perverso de los hombres si no la adorara!... Hable usted, hija mía: ¿qué hay que hacer? Yo la obedeceré en todo. Florinda no sabía cómo entrar en materia. Era muy duro decir a una madre: «Su hijo de usted es un infame». Y, sin embargo, esto era lo que tenía que decirle, disfrazándolo más o menos. Al fin, se decidió a hablar y lo hizo en esta forma:

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCIÓN ESPECIAL)

### Zapatería LA ALAYORENSE

RECIBIDO GRAN SURTIDO EN MODELOS DE SEÑORA, EN TIPO SPORT, ÚLTIMA NOVEDAD, A PRECIOS MUY REDUCIDOS

JUAN CARDONA GOMILA  
Cardona y Orfila, 23

### F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)  
JOYAS DE ENCARGO  
Nuevo y extenso surtido en Relojería  
Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas  
Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75

PLATA MENESES  
(Exclusiva para esta plaza)

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

### Gran oportunidad

para conseguir un vestido de Lana por 6,9 y 12 pesetas

### La Fantasía

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17  
Talleres: Rampa Abundancia, 50  
Teléfono, 84 - MAHÓN

### PIEL DE ANGEL

SEDA SUPERIOR

a 2'40 y 3'00 pesetas metro, en

### La Fantasía

### La Fantasía

VENDE

Magnífico CREP SATÉN, para traje de calle y noche, a 2'60 y 3'50 pesetas metro.

NO OLVIDE USTED QUE SON las tomas que forman un ejemplar del



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière-Riera)

UNAS 8.800 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICIALES  
SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Hiera Rosados, S. A. Enrique Rosados, 35 y 37 - BARCELONA

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publiquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 14 de la Ley de Imprenta.

### Planes del Corazón de Jovis

Véndense en la LIBRERÍA SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## LIBROS NUEVOS

- MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas
- LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz
- SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vinent
- CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós
- VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro
- VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart
- OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez
- PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna
- EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campoamor, F. Galán y otros
- HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro
- PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcetoral
- LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL.—C. Golpe Cora

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, A. Carabanchel Bajo (Madrid)

Servicios a reembolso, con un sobrepeso de 0'50 para gastos

## VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pída a la Biblioteca de su nombre Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. .... pueblo. .... provincia. .... calle. .... núm. ....

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica  
Dirección y Administración: Palas, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Comités técnicos, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.  
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado su tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.  
IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Química, Química, Metalurgia.  
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.  
Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Vive en (provincia) de profesión . . . . .  
Calle . . . . . Provincia . . . . .

## JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA  
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.  
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.  
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajtitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA  
Imp. de M. Sintes Rotger, — Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### 902 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

— Antes ha dicho usted que su hijo sería el más perverso de los hombres, si no me adorara.

— Lo dije y lo repito — asintió doña Margarita.

— Pues bien: yo no tengo a Raúl por un hombre perverso, y, sin embargo, no corresponde a mi amor.

— ¿Qué dice usted?

— No me ama.

— ¡Eso no puede ser!

— Ama a otra.

— ¡Imposible!

— A usted le parece imposible, y, sin embargo, es cierto.

— Le han engañado a usted.

— No me han engañado, pues lo que le digo, no me lo ha dicho nadie: me he convencido de ello por mí misma.

— ¡Yo estoy soñando! ¡Raúl amar a otra!... ¿A quién?

— A una mujer indigna de su cariño...

— ¿Eso más?

— Que le perderá si nosotras no le defendemos de ella y no le salvamos.

— ¿Y suponiendo usted que mi hijo no la quiere, sin embargo se interesa por él?

— ¡Más que nunca!

— ¡Déjeme que admire su generosidad!

— No es generosidad, sino egoísmo. Me he propuesto que Raúl vuelva a quererme, y lo conseguiré.

— ¡Ojalá!

— No lo dude: conseguiré que se salve y me quiera.

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 903

Como todo lo que antecede era un verdadero jeroglífico para doña Margarita, a fin de que pudiese entenderla, la joven vióse precisada a revelar todo lo que nosotros ya conocemos.

Explicóle su insensata pasión por Nazarena, la clase de mujer que era ésta, el rompimiento en que habían conventido y los sacrificios que el pobre enamorado hacía por su amante.

La anciana no se atrevía al pronto a dar crédito a lo que oía.

Todo aquello parecía imposible, absurdo.

¡Su Raúl, esclavizado por una pasión indigna!

¡Su Raúl, despreciando a la hija de su protector, para arrastrarse a las plantas de una aventurera!

¿Había perdido el juicio?

Poco a poco, fué riñéndose a la evidencia, encontrando en lo que la joven le decía, la explicación del cambio de conducta que en Raúl había notado.

Todo lo comprendió, al fin, y, rompiendo a llorar, exclamó entre desgarradores sollozos:

— ¡Mi hijo de mi alma está perdido!... ¡Este es el pago que da a mis desvelos y sacrificios! ¡Este es el resultado de mis morales enseñanzas!